

# 收费上万元 高考志愿填报服务成热门“生意”

“科学填报志愿，珍惜每一分”“填个好志愿，上个好大学”……高考结束后，志愿填报指导服务再次成为热点。

近期，一些机构面向考生推出各种志愿填报指导服务，价格动辄数千元、上万元，有的甚至近2万元。这笔钱花得靠谱吗？记者进行了调查。

## 标榜“专业”收费不菲

全国3000余所高校、800余个本科专业，报录规则多，专业方向亦有变化。面对高考志愿填报，有的家长感到有些力不从心：如何用好过往经验给孩子专业上的参考建议，如何更快速掌握全面信息？

多名受访考生及家长提到，高考结束至填报志愿系统开放这段时间较短，面对高密度信息量，只能“突击”了解院校和专业，寻求更为“专业”的建议。

记者在手机应用市场搜索“高考志愿填报”，粗略看来，有20余款APP安装在百万次以上。记者选择安装量较高的一款下载试用，输入省份、选科和分数，系统生成若干所“适合我的大学”，选择“智能填报”，可以看到按照“冲”“稳”“保”三个层次推荐的部分院校、专业。如果希望获取更详细的介绍、信息，则需开通300多元的“志愿卡”。

在一些城市，有机构提供高考志愿填报师“一对一”服务，标榜“专业”“个性化服务”，收费往往高达几千元乃至上万元。

记者来到东部某省会城市闹市区一家咨询机构暗访，路口斜对面就是一所

全国知名高中。“单独志愿填报是6980元，还有9800元、12800元等档次。”这家机构工作人员说，“要想报名的话就抓紧，好多人已经报了。”

在重庆一家志愿填报指导机构办公室，记者看到墙上挂满了各类资质证明：心理咨询师证书、中国教育在线高考志愿咨询师荣誉证书、重庆市教育学会某讲师团成员聘书……根据指导老师的经验丰富程度，指导价位分为4800元、6800元两档。

“我们读书不多，身边也没有几个懂行的亲戚朋友可以咨询。虽然学校老师也提供志愿填报指导，但我觉得他们不够专业。”一名前来咨询的家长说。

有机构盯上了高考志愿规划师培训。记者报名进入一个“高考报考指导师训练营”微信群，群主称，只需4980元报名费，学习4周便可考取证书入驻公司平台，由平台派单，为客户提供咨询。“一纸方案的收入就有800元至1500元……至少服务30个学员是不成问题的。”

## “规划师”靠谱吗？

花高价请来的“规划师”，能够提供等价的服务吗？记者调查发现，这些所谓的“规划师”鱼龙混杂，“套路”很多。

——以“专家”名头，骗取家长信任。西部某地一家志愿填报指导机构“蜗居”于一家艺术培训机构里，却挂出一块“某地志愿填报中心”的牌子。该机构工作人员告诉记者，这里有一名“专家”是某中学在职管理层干部，有十余年志愿填报指导经验，是“教育部督导专家成员”。

记者向当地政府教育督导室求证，工作人员则表示“不太靠谱，督学要持有国家颁发的证件”，并提醒“即便是真正的督学，也不能利用该身份做志愿填报指导的生意，并且这一身份与填报志愿的专业性无关”。

——持“证书”上岗，包装专业能力。一家线上售卖规划师培训课程的机构工作人员坦言，没有“高考志愿规划师”职业资格证书，这一行“不存在持证上岗，证书没特别大的意义”；如果需要证书“包装自己、便于从业”，只要交800元，无需考试，便可给一张专业人才职业技能证书。

——凭“话术”招生，靠“大数据”辅导。有的机构的“规划师”其实是临时招募的社会人员。一名曾在某机构做兼职规划师的学生透露，机构会给他们短期培训十几天，教给他们一些话术如“考得好不如报得好”“报考数据量大，自己根本看不过来”等，然后用大数据系统生成一份针对性并不强的方案。

记者采访了解到，这些机构应用的所谓大数据工具，多数是套着“AI智能分析”的外壳，实际仅做了网络公开数据汇总。

高价购买的志愿填报指导服务，实则与考生自己研究报考规则作出的判断相差不多。东部某高校大一学生小郭去年花6000余元在生源地购买了志愿填报指导服务。“大部分规划师就是帮着筛一筛符合要求的学校。我想着收费贵的应该更专业，结果他们报的跟我自己报的一点区别也没有，他有时候知道的还

没我多。”小郭说，感觉钱白花了。

## 如何弥补“信息差”？

考生和家长有必要为志愿填报指导服务付费吗？

“对于考生来说，与其听信某些‘高考志愿规划师’的‘专业指导’，不如从自身实际情况出发，综合考虑个人爱好、学习能力和发展潜力，充分利用公共信息资源，科学合理确定适合自己的高考志愿。”浙江大学本科生招生办主任汤海旸说。

多名往届考生和高中教师指出，认真研究各地教育部门、各院校发布的公开信息；明确自身特长兴趣，不盲从、勤思考；积极向学校老师、学长学姐询问经验——做好这几项，就能够作出较为满意的志愿选择。

采访中，很多家长反映，当前高校专业日新月异，建议教育部门将相关数据及报考信息更大程度公开，避免给某些一味逐利的志愿填报指导机构留下可乘之机。

对此，教育部阳光高考平台今年首次推出“阳光志愿”信息服务系统，基于大数据，免费为考生提供志愿推荐、专业介绍、心理测评、就业去向及前景查询等服务。

汤海旸认为，高中学校作为开展志愿填报指导的主阵地，对学生的帮助作用还有待加强，这在农村高中学校表现得尤为明显。“建议进一步加强对高中教师的培训，把包括志愿填报指导在内的学生生涯规划教育融入高中日常教学。”

据新华社

## 激战欧洲杯

# 两场比赛三个进球被吹掉 卢卡苦 VAR一生之敌！

北京时间6月23日凌晨，欧洲杯小组赛E组第二轮，比利时以2:0战胜罗马尼亚，收获小组赛首胜。赛后热议的话题是卢卡库进球因“体毛越位”再度被吹。本届欧洲杯，他已有3球被视频助理裁判（VAR）取消，堪称VAR一生之敌！

6月17日进行的E组首轮比赛中，卢卡库两粒进球被判无效。第55分钟，比利时中场特罗萨德禁区前挑传后点，奥纳纳跟进头球摆渡，卢卡库门前抢点破门。裁判经VAR确认卢卡库越位在先，判罚进球无效。

第86分钟，替补登场的比利时前锋奥蓬达倒三角传中，卢卡库中路射门得手。经VAR提醒，主裁判回看视频，认定奥蓬达在身体对抗中手球犯规在先，卢卡库的进球再次被取消。

加上这场，卢卡库已经3球被吹，这个数字超过了本届任何球员的进球数，目前穆西亚拉、施兰茨、米卡乌塔泽2球领跑射手榜。

3次疯狂庆祝3球被吹，卢卡库已经被吹到怀疑人生。

31岁的卢卡库，曾经是比利时队“黄金一代”最小的球员，现在他的那些大哥级队友各自星散，除了德布劳内还在身后罩着他，卢卡库再也找不到曾经的感觉了。

本届欧洲杯，“红魔”阵中只有

卢卡库、德布劳内、维特塞尔、维尔通亨四人曾属于昔日那个辉煌的时代，其中最年轻的也31岁了，最大的更是达到了37岁。岁月不饶人，如若不是比利时队实在缺少强力中锋，否则卢卡库根本就不会被主教练泰代斯科选上。

卢卡库与比利时队一样，都是盛名之下，其实难副。他曾经拥有全世界足坛最高的身价，但是却无法施展自己的能力，状态也每况愈下。只有一名主教练超级喜爱他，那就是穆里尼奥。他们相识于切尔西，之后穆里尼奥又把他带到曼联，是麾下的一名爱将。但是随着穆帅的淡出，卢卡库再也得不到赏识，被切尔西与国际米兰推来推去，尽管时常有上佳表现，可还是在2023年被国际米兰“退了货”。这对卢卡库来说是一个不小的打击，因为老东家切尔西也早已换了人间，他属于不再被启用的球员，穆里尼奥此时再度向他抛去橄榄枝，他得以加盟罗马。

接下来穆帅在罗马下课，卢卡库仿佛又成了被抛弃的孩子。不管未来如何，卢卡库已经开始发福变胖，本届欧洲杯上，他掀起球衣庆祝时，腰间已满是赘肉。就在一年半之前的卡塔尔世界杯上，卢卡库其实还是有八块腹肌的。

综合新华社、齐鲁壹点



3次进球3次被吹掉，卢卡库已经被吹到怀疑人生。  
新华社发

## 白|杰|品|股|

### 不破不立

问：上周五沪指低开，盘中震荡回落，收盘下跌，你怎么看？

答：市场全天弱势震荡，沪指失守3000点整数关，北上资金净流入不足1亿元，盘面上个股涨少跌多，建筑板块表现较好。截至收盘，两市涨停35只，跌停11只。技术上看，沪深股指失守所有均线，两市合计成交6196亿元环比萎缩；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线附近，60分钟MACD指标均保持死叉状态；从形态来看，市场探底仍在继续，各股指均刷新了近期调整新低，沪指盘中最低距离4月平台低点仅不足2点，由于两市成交再现地量，且沪深股指再次逼近黄金分割第二支撑，后市一旦收复5日均线，势必迎来强反弹。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体有所增加。综合来看，在沪指失守3000点之际，国家队再次出手，通过ETF基金再次大举买入，而北上资金也结束连续净卖出，短期市场不破不立，后市有望快速企稳回升。

资产：上周五按计划以13.3元均价卖出会稽山20万股。目前持有华创云信(600155)130万股，卓胜微(300782)8.6万股，太极实业(600667)120万股，长安汽车(000625)28万股，翰宇药业(300199)45万股。资金余额7660018.26元，总净值39894818.26元，盈利19847.41%。

周一操作计划：长安汽车拟不高于14元小幅加仓，华创云信、翰宇药业、卓胜微、太极实业拟持股待涨。

胡佳杰